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Йерусалимският синод отмени низвержението 
на бившия Йерусалимски патриарх Ириней

Йерусалимският Св. Синод отмени низвержението на бившия Йерусалимски 
патриарх Ириней, като го възстанови в архиерейски сан с титлата „бивш 
Патриарх на Йерусалим“. В решението се казва, че „тъй като свещените 
канони са установени от божествените отци „за изцеляване на страстите и 
лечение на душите“, а следователно и за пресичане на всяко страстно и 
користно действие срещу единството на църковното тяло, Св. Синод на 
Йерусалимската патриаршия… преди 14 години с голяма скръб прие решение 
за низвержението на Йерусалимския патриарх Йриней, присъединявайки го 
към монашеския чин. Въпреки това Св. Синод никога не е преставал с голямо 
търпение да показва жив интерес за нашия низвергнат брат и да се моли 
непрестанно за него. Тъй като здравословното състояние на нашия брат в 
Христа днес се влоши, Св. Синод… реши единодушно да отмени наложеното 
на нашия брат Ириней низвержение, като умолява Господа на всяка власт и 



сила да изпрати върху него и върху всички нас благодатта на Светия и 
Живоносен Гроб Господен… Горното решение ще бъде обявено на бившия 
патриарх Ириней, лекуващ се в тези дни с грижата на патриаршията във 
Френската болница в Йерусалим, а неговото възстановяване ще продължи в 
манастира на авва Герасим Йордански“.

Решението на Йерусалимския синод идва в момент на влошено здравословно 
състояние на бившия патриарх Ириней и само няколко часа след 
огласяването на негово писмо до гръцките консулски власти.

В писмото, публикувано от „Ромфеа“, бившият патриарх Ириней моли за 
съдействие да му бъде върнат гръцкия паспорт, който се държи в 
Йерусалимска патриаршия, за да може да напусне Израел и да се върне в 
Гърция, където да бъде лекуван. Той моли и за среща с Атинския 
архиепископ и иска да бъде настанен в наскоро открития църковен 
старчески дом „Св. Порфирий“ докато бъде възстановено здравето му, 
влошено в периода от 2008 до 2019 г. „по време на принудителното ми 
задържане в Йерусалимската патриаршия след антиканоничното ми и 
незаконно сваляне от престола“. В писмото се отбелязва, че той няма заплата 
и не е осигурен.

Огласяването на писмото предизвика реакция в гръцкото общество. 
Атинският архиепископ Йероним заяви, че Старческият дом е готов да 
приеме бившия Йерусалимски патриарх и че ще му бъде оказана помощ от 
Благотворителния отдел на Атинската архиепископия.

Йерусалимският патриарх Ириней беше свален от своя пост през 2005 г. 
заради нерегламентирани сделки с еврейски фирми с църковни имоти в 
Стария град, което предизвика международен скандал с участието на 
Израел, Йордания, Палестинската автономия и Гърция. Бившият патриарх и 
досега отрича тези обвинения. Йерусалимският синод гласува неговото 
низвержение с 13 от 17 гласа, а след молбата на патр. Ириней за арбитраж 
на Константинополската патриаршия във Фенер беше свикан Всеправославен 
събор, на който беше взето решение той да се оттегли от патриаршеския 
трон.

Йерусалимската православна църква притежава колосални владения, 
стойността на които се оценява на милиарди долари. Тези имоти 
принадлежат на основаната още в 16 в. в Светия град монашеска община при 
Гроба Господен. Тя е собственик на едни от най-елитните участъци в самия 
център на Йерусалим, включително и парцелите, на които са построени 



домовете на еврейските заселници. Дори зданието на израелския парламент 
е построено върху отдаден под аренда имот на Йерусалимската патриаршия.
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